

坚定信念成就市政人 抓实干共筑中国梦

永定河流淌我的梦

石景山区水务局 鲁翠

我是来自石景山区水务局的鲁翠,我宣讲的题目是《永定河流淌我的梦》。

“永定河,出西山,碧水环绕北京湾……”。童谣里的句子描绘了一幅赏心悦目的山水画卷,这美景不在别处,就在我的家乡——永定河畔。永定河是北京的母亲河,我是北京长大的孩子,是永定河的孩子。

说来奇怪,从小在河边长大的我,却从没见过河里有水,只见河道里长满了杂草,河两岸是沙化的土地,满眼荒芜的景象。遇到刮风,漫天扬沙,要是下雨,会有一股难闻的气味儿散发出来,附近的人家连窗户都不敢打开。从小在我的心中埋下了一颗梦想的种子,我真想能亲眼见到有水的永定河。小时候常听爷爷说:“孩子,你得记着,这永定河呀,可是咱们北京的母亲河。北京城的由来,就跟永定河分不开,北京城的发展,更离不开永定河水的滋养,没有永定河就没有咱这北京城。”从爷爷那里,我听到许多关于永定河的故事,原来,古时候这条河叫“无定河”,水势可是相当凶猛,清朝康熙年间,大兴水利,加固了河堤,才有了这“永定河”的名字。我津津有味地听爷爷讲着,想象着在悠悠绵长的历史变迁中,永定河的模样也跟着不断地在改变。

由于气候变化,永定河水渐渐少了起来,但是,这里仍然是小孩子们的游乐场。爷爷说:“那时候,河水的水清清的,刚没过脚踝,水里游来游去的小鱼、小虾,都能看得清清楚楚。下过雨以后,几个小伙伴儿下河蹿水、捞鱼、捡石子,玩得可高兴啦……”听了爷爷的故事,那一幕美妙的梦境浮现在我的脑海:夏日雨后,河里不时传来青蛙的叫声,伴随着小孩子们的欢声笑语,直到天黑都久久没有散去。今天,我有幸成为了一名水务工作者,我这个永定河的孩子对母亲河有了更加深入的了解。城市的高速发展带来水资源的紧缺,环境的恶化导致了永定河水的枯竭,永定河的生态系统遭到了前所未有的破坏。直到2009年,为建设生态文明,落实“绿色北京”的战略构想,北京市委、市政府将永定河定位为“京西绿色生态走廊与城市西南生态屏障”。永定河绿色生态发展带建设为这条饱经沧桑的母亲河带来了新的生机。永定河迎来了复苏的春天。2010年,随着“四湖一线”工程的全面启动,永定河开始了旧貌换新颜。石景山区水务局承担起了永定河莲石湖的建设管理任务,我们有幸见证了永定河的变化,也在这过程中付出了辛勤的劳动和汗水。在我们莲石湖的建设队伍中,有一位临近退休年龄的领导。曾主持过几十项的水务工程建设的他,拥有着丰富的工作经验,可他的健康却已亮起了红灯,被糖尿病缠身,每天要注射胰岛素。在这样的身体状况下,他风里来、土里去,始终坚守在工程建设第一线。每天天刚亮,他总要先在工地巡查一周,将工程的进展情况了然于胸之后,才坐下来吃早餐,开始一天的工作。他以专业素质和敬业精神,成为我们水务工作队伍中的光辉楷模。

在他的带领下,我们办公室一班人个个勤恳,团结协作,在工程建设的日日夜夜,牺牲了多少休息时间,放弃了与家人团聚的机会,加班加点,忍受风吹日晒,驻守在永定河畔。黄大哥,孩子正当高考的紧要关头,他却不能给予更多的关注;张大哥,面对有孕在身的爱人,他却无法给予更多的陪伴,即使是在宝宝出生的时刻,他也只是匆匆看上一眼,来不及在喜悦中沉醉,便又返回工作岗位;小满姐姐,多么希望能跟在咱呀呀学语的女儿多一些交流,可很多时候,她只能对着已经熟睡的宝贝,默默地说一句:“晚安,妈妈爱你!”

我们这一班人,都是永定河的孩子。我们的认真、执着与热情,源自身上肩负的对工作的责任,更源自心中饱含的对母亲河未来的期待。在各方面的共同努力下,工程有序推进,圆满完成。还记得蓄水那一天,众人翘首以盼,当闸门打开的那一瞬间,随着“哗”的一声响,水流缓缓注入湖中,大家的泪水不禁夺眶而出,一同淹没了在莲石湖水中,投入到母亲河的碧波里。现在的莲石湖,已然成了烟波浩淼、清新爽朗、隽秀灵动的景观长廊。干涸了数十年的永定河,重获新生,这里重又呈现出了碧波荡漾,水清岸绿,花草掩映的怡人景致,成为了人们休闲游览的亲水乐园。古老的永定河又经历了一重变迁,焕发了青春的容颜。而我儿时的梦想,也在这一刻得以实现。我真想对远在天堂的爷爷说:“您看,今天的永定河,多美!”我深深地知道,这碧波荡漾的河水中包含着我们一代绿色北京建设者的辛勤汗水,也包含着永定河孩子对美丽北京母亲河的一份热爱。

亲眼见到有水的永定河,只是我梦想实现新起点。建设绿色石景山,保护北京母亲河任重道远。作为水务工作者,作为永定河的孩子,建设美丽北京成为我们如今追求的新梦想。巡查在永定河畔,我耳边总会响起那首歌谣,她不仅描绘了我美丽可爱的家乡,而且传达了一种信念,那正是全国人民为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗的信念。“永定河,出西山,碧水环绕北京湾……中国人,意志坚,重整河山换新天!”

实现中华民族伟大复兴的“中国梦”,凝聚了中国人民的世代夙愿,承载着中华儿女的共同期盼,是中华民族近代以来最伟大的梦想,深化了我们党的执政理念,是当今中国的高昂旋律和精神旗帜。

为纪念中国共产党成立92周年,深入学习贯彻党的十八大精神和全国“两会”精神,集中展

现新时代市政人的精神风貌,6月底,区市政市容委的故事,感染着现场每一个人,表达出市委举办了“我的梦·中国梦”演讲比赛。参赛选手对市政事业的热爱,对“中国梦”的演讲各具特色,从恪守“路平、灯明、排水畅”认识,赢得了评委和现场观众的阵阵掌声。市政环境管理者;从老一辈市政人对梦想的执着,到新一代力量追求梦想实现梦中的市政精神,不仅让大家领略了市政人思想的过程。朴实无华的话语、优美的姿态动作、团结协作的精神,更进一步激发了全



用镜头追寻梦想

石景山区市政市容委 周萍

我叫周萍,是石景山区市政市容委的一名宣传人员。我宣讲的题目是《用镜头追寻梦想》。

一年前,我进入市政市容委负责外宣工作,正是这样一个工作平台,让我走上了摄影之路。在以市政人为素材的新闻创作中,逐渐铺开了我用镜头追寻梦想的路。

记得我刚到宣调办时,就摊上大事儿啦!7.21那场大暴雨,从中午开始,一天连续发布5个暴雨预警,最高级别达到橙色。雷声不断,风力渐强,一些房屋被水冲垮,树被拦腰冲断,电线杆被吹倒,危险正一步步向群众靠近。我接到命令,到防汛一线去拍摄抢险救灾工作。跟随防汛同事们来到积水的金安桥,湍急的雨水冲走了十字路口中间的一个井盖儿,咕嘟咕嘟往外冒水,此时不断有人在水中蹿过,甚至有的抱着孩子。雨越来越大,已经看不到井口形成了漩涡,要是有人掉下去可怎么办啊?突然一个明亮的橙色身影出现在漩涡旁,那是一名抢险人员伫立在湍沓的雨中,不停地挥动着双臂。暴雨如注,积水成河,短短20分钟,冰冷的水就漫过了他的大腿,水位还在不断上升,但他那高举的双臂始终没有放下,在汪洋水面上是那么的显眼,我忽然觉得那就是一个生命的指示标啊。这勇敢的一幕在洪水猛兽面前,就像命令一样让我端起相机,将它定格为永恒。

当我拍摄的这张取名为“雨中指示标”的照片在报纸上刊登后,在全区引起了不小的反响,同事们纷纷称赞拍得好!市政人的精神也在这四方块里得以放大,每每回忆起7.21大家都会提到这张经典照片。作为刚步入工作岗位的我,可以说对摄影还没有多深刻的认识,没想到,一幅照片居然有这么大的影响力。从那时起,我爱上了摄影,喜欢上了我的工作,我暗下决心,一定要做好本职工作,让我的镜头成为展示市政人风采的窗口。

为掌握摄影技巧,我买书看,上网学,周末报班听课,还经常向专业摄

影师请教,相机成了我不离身的物。现在看到一些感动的人或场景,就下来,从身边捕捉素材也渐渐成为自觉的行动。我开始主动挖掘市政人的亮点,市政人就成了我镜头里的主角。水、路、气、暖,哪里有市政人影,我就会跟到哪里,不分春夏秋冬论白天黑夜,不怕脏累苦难。

今年五月,园博会将在北京召环境办将要整治园博会周边环境,将近一万平米违建,重现永定河畔的美丽。为了体现整治的过程和效果,提前拍了整治前的乱状,整治当天,记录现场的工作情况,拍出有表现力一直端着相机在大铲车前面,等待推倒围墙的那一刻,当天晒我一身土,也吹乱了头发,而我也顾不得什么形象了,抢下那要。之后,通过拍摄永定河畔秀美的风景与之前的照片做个对上刊登出来,让市政人受到鼓舞,让市民也感受到美好。

其实摄影工作也还真是一个苦差。期拍雪铲冰专题宣传时,为了拍到更多更好的素材,凌晨五就扛着相机和环卫工人们一起出发了。握着冰凉相机手,我不停地呼着哈气搓着手,刚拍了一会儿就鼻涕直流。夜深,低温也使积雪冻成了冰坨子。在铲雪车无法作业的便道和工人们拿着笤帚和铁锹叮叮当地铲冰除雪,或三五成群地溜的积雪,或整齐地排成一列推动积雪。有的人双手冻裂了口子手磨出了水泡,他们的坚持让我抓拍到了很多这样的镜头,拍才发现,我穿的棉鞋和棉袜



都被雪水浸透了,双脚早就冻木了。然而看着环卫工人为了早起上班的人们能够安全出行,不辞辛劳地默默奋战着,更坚定了我用镜头诠释他们这无畏严寒的市政精神。

虽然我拍照片的时间不长,也没有获过大奖,但这一年的时间,我拍摄了7000多幅照片,在大小报刊上发表了60余幅,在这里面,有生死关头冲在一线的抢险队员,有事故突发心急如焚的抢修人员;有烈日炎炎道路施工的场景;有寒风凛冽清理广告的画面;还有凌晨铲冰扫雪的场景,也有深夜接听热线的镜头……一幕幕直观地记录了一年四季市政人忙碌的身影,这就是他们的工作写照。

我知道,我不是一名专业的摄影记者,也可能不会一直在这个岗位上工作,但我会永远追寻市政人的足迹,用我的镜头去记录市政人的点点滴滴,打开大家认识市政人的一扇窗。让我的梦想伴随着这些普通劳动者的市政梦,为民梦,共同托起我们的中国梦。

体党员干部立足本职岗位建功立业的信心和决心,进一步将个人梦、市政梦和中国梦融为一体。

由于版面有限,只刊登荣获一、二等奖的演讲稿,荣获三等奖的是市政市容委王志通的我,有一个梦想》、市政所史芳静的《梦想造就市政人》和市容所吴奕茹的《市容管理者的优美环境梦》。

供水梦与吃水梦

石景山区自来水公司 陈柳屹

大家好!我叫陈柳屹,是石景山区自来水公司的普通职工,我宣讲的题目是《供水梦与吃水梦》。

1998年12月26日,杨庄水厂竣工通水了。我们终于有了自己的供水厂,这个几代石景山人期盼已久的梦想实现了。在为新水厂建设和管理没日没夜忙碌的日子里,我们自来水公司党支部书记王宝录心里却还有一个梦想,那就是实现石景山区西部山区居民用上自来水的梦想,解决西部群众吃水难的问题。

石景山西部大部分是山区,地势高、地形复杂,村民们散居在各地,供水难度大,成本高。为了吃上一口干净的水,山上的村民常常要到几公里以外的山下打水喝,用肩扛,用担挑,甚至要用毛驴拉,费尽力气才能把水运回家中。

解决吃水难的问题,一直是西部山区居民群众的梦想,也始终是王宝录一个放不下的心结。然而,为山区供上自来水,可不是一件说做就能办成的简单事儿。在当时,技术上没有支持,杨庄水厂的建设刚刚起步,资金也有很大的不足。

这些困难就摆在面前,怎么办?王宝录说:“当初面对那么多的困难,我们都能从无到有,建起了杨庄水厂。现在,给山区供水是很难,可是为了山区的百姓,我们咬咬牙也要迈出这一步。”就这样,2001年,他带领一班人马走出了西部山区供水的第一步。

板凳沟和陈家沟村在西北部的高山上,为了给这两个村子供水,我们在半山腰上打了一口深水井,要想办法先把水从井里提上来,再供到海拔370多米的高山上。这就相当于从平地给100多层的楼顶供水,这有多难,大家可以想象。抽水加压需要水泵,可这次我们需要的深水泵,扬程大大超过了国家标准,要到哪里去找生产厂家呢?山区里的居民听说我们要引水上山,心里头都有了念想,可又觉得那只是随便说说,毕竟自来水上山的难度可不一般,这么多年来从来没有实现过。王宝录想,不能再让乡亲们的指望落空,一定要圆了山区人民的吃水梦。每年,面对这样那样的困难,我们都有设定课题,让大家一起来摘牌攻关的传统。所以,他想到了,把这次的难题确定为当年的重点课题。但是,牌挂出来了,却没有人敢碰。没有金刚钻,谁敢揽这瓷器活儿呢?!就在大家都犯难的时候,王宝录站了出来,他二话不说摘了牌,带上技术员就进了山。

这一进,就是半个多月。多次实地考察以后,他又带队往全国各地跑,尝试寻找能够生产高扬程深水泵的厂家。当他了解到山西介休水泵厂曾经给一处景区生产安装过类似的水泵以后,他又马不停蹄地赶到了山西。经过几上几下,反复的研究、论证,他找到了一家科研单位,和介休水泵厂三家合作,最终生产出了符合条件的高扬程深水泵。

有了水泵,他又带着大家,精心设计和安装了功能强大、操作便利的供水系统。工夫不负有心人,这一次,我们顺利为板凳沟、陈家沟的居民接上了自来水,也为山区市政供水探索出了一条成功的道路。2008年初,奥运供水保障工作异常繁忙,为西部山区的潭峪村供水的打井工程也在紧锣密鼓地进行施工。这时,王宝录突然接到了三哥确诊患有胶质瘤的消息。从小,他就和三哥最亲。那段日子里,他白天忙完供水的事情,深夜就守候在三哥的病床前,几天下来,人整整瘦了一圈。

这一天,他接到家人电话,说三哥突然昏厥,病情危急。他安排好手中的工作,匆忙赶到了医院。而就在三哥的急救手术室外,他又接到了潭峪村打井工程负责人的电话。由于奥运前夕车辆进京受到限制,打井急需使用的炸药不能进京,施工不得不临时中断。王宝录知道,这时候,三哥需要他,全家人都需要他,但是,潭峪村的老百姓更需要他!他默默地在心里对最亲爱的三哥说:“三哥,对不起,我得走!山区的老百姓在盼着我们呢!”最后,经过他的多方协调,打井工程在当天复工了。可也就是在那个夜晚,三哥却睡去了,再也没有醒来,永远地离开了我们。

北京奥运会开幕前夕,我们成功打出了2008.88米的深水井,这口井的深度,在当时全国市政供水井里,是头一个。记得成井通水的那天,整个潭峪村都欢腾了!孩子们欢快地叫着,这水真甜!老人们感慨地说,看那清澈的水流到了家门口,才真是好梦成了真啊!看着村民们一张张喜悦的笑脸,王宝录压下心中对三哥的愧疚,露出了他朴实的笑容。尽管对家人的遗憾永远无法弥补,但是,他无怨无悔,因为西部山区的百姓都喝上自来水,他心中的供水梦实现了,山区人民的吃水梦也实现了。

2010年,经过将近10年的努力,西部地区的供水系统终于建成了。王宝录带着大家,让山区里13个自然村的村民们,都喝上了自来水。如今,要为当地的发展和建设提供保障用水的五里坨水厂,很快就要开始开工建设了,王宝录的西部山区供水梦还在继续。今年,王宝录获得了全国五一劳动奖章,当我们问他还有什么梦想时,他憨憨地一笑,说:“让石景山的每一个老百姓都能喝上放心的自来水,就是我的梦。这个梦需要我们每个人,踏踏实实干好自己的分内事。每个人的梦想实现了,中国梦也就实现了。”